中共西安石油大学委员会文件

西石大党宣〔2007〕21号

中共西安石油大学委员会关于在 全校开展向方永刚同志学习活动的通知

各党总支、直属党支部,党委各部、办:

近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛亲切看望了正在解放军总医院住院治疗的海军大连舰艇学院教授方永刚,高度赞扬他深入学习、坚定信仰、积极传播、模范践行党的理论,体现了共产党员的高度政治觉悟和优秀教师的高尚师德师风,号召广大共产党员和全军官兵向他学习。为深入贯彻胡锦涛总书记的指示精神,积极落实教育部党组和陕西省委教育工委的通知精神,校党委要求在全校广泛开展学习方永刚同志先进事迹的活动。

一、充分认识向方永刚同志学习的重大意义

方永刚同志从事政治理论教学工作 20 多年,始终保持坚定的理想信念,在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩。他以昂

扬的精神状态,深入学习党的理论,时刻关注党的理论创新,创造性地开展理论研究工作,取得了一系列重要学术理论成果。他把宣传党的理论、方针、政策作为自己的神圣使命和崇高职责,深入工厂、学校、部队、乡村,积极宣讲党的理论、方针、政策,服务群众,教育群众,为宣传、普及马克思主义中国化最新成果作出了突出贡献。特别是在身患重症后,方永刚同志仍钻研不止,传播不歇,用自己的实际行动模范践行党的创新理论,体现了一个共产党员的高度政治觉悟和一个优秀教师的高尚师德师风,是真信、真学、真传播、真实践党的创新理论的杰出代表。

二、全面把握学习方永刚同志的基本要求

- (一)全校党员、干部和师生员工要学习方永刚同志追求真理、刻苦钻研的探索精神,自觉做党的创新理论的深入学习者,认真学习领会毛泽东思想、邓小平理论和"三个代表"重要思想,全面落实科学发展观,努力用马克思主义中国化最新成果武装头脑;
- (二)要学习方永刚同志忠于理想、矢志不渝的执著精神, 自觉做党的创新理论的坚定信仰者,对马克思主义做到真学、真 懂、真信、真用,自觉奉行社会主义核心价值体系;
- (三)要学习方永刚同志勇担重任、不辱使命的奉献精神, 自觉做党的创新理论的积极传播者,以党的创新理论指导本职工 作,进一步推动马克思主义中国化的最新成果进教材、进课堂、 进学生头脑;

(四)要学习方永刚同志求真务实、知行统一的奋斗精神, 自觉做党的创新理论的模范践行者,忠诚于党的教育事业,教书 育人、为人师表,努力成为学生的良师益友。

三、积极开展形式多样的方永刚事迹学习活动

各单位要通过举办座谈会、报告会、研讨会等各种形式的主 题活动,认真组织广大师生学习方永刚同志的先进事迹,把向方 永刚同志学习活动与深入学习贯彻胡锦涛总书记给北京大学教 授孟二冬女儿回信精神紧密结合起来,与开展向李继硕同志学习 的活动紧密结合起来, 进一步加强教师师德建设, 引导全体教师 深入向方永刚、孟二冬和李继硕同志学习,加强自身修养,树立 高尚品德,不断增强学识魅力和人格魅力,做教书育人的楷模, 共同做好教育教学和本科教学评建工作; 把向方永刚同志学习活 动与深入贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大 学生思想政治教育的意见》紧密结合起来,坚持育人为本、德育 为先,认真做好创建省级"文明校园"的各项工作。人文学院要 采取多种形式积极学习方永刚同志先进事迹, 高质量实施高校思 想政治理论课新课程方案,进一步改进思想政治理论课程的教学 工作, 切实抓好思想政治教育主阵地、主渠道建设, 深入推进马 克思主义中国化的最新成果进教材、进课堂、进头脑。

四、高度重视,加强领导,精心组织,充分发挥先进典型的 激励和带动作用

各总支、直属党支部、各单位要高度重视,加强领导,精心

组织,学习收看党委宣传部刻录的《与真理同行一方永刚同志先进事迹报告会》宣传片。领导干部和广大党员要带头学习,率先垂范,做出表率,切实抓好开展向方永刚同志学习、宣传教育活动,广泛深入地开展学习方永刚同志先进事迹的活动,引导和激励广大师生员工振奋精神,奋发进取,真抓实干,为迎评创优、创建省级"文明校园"以及构建和谐校园做出新的贡献。

广大教职工要把学习方永刚同志的先进事迹与自己工作实际有机结合起来,用方永刚同志的先进事迹激励自己,并化为工作的动力,增强事业心和工作责任感,主动关心、积极参与迎评创优和创建省级"文明校园"活动,做到人人关心评估和创建工作,个个肩上挑重担。

全体教师要以方永刚同志为榜样,做一个忠诚党的教育事业,爱岗敬业,勇于奉献,教书育人的模范;做一个严谨治学,刻苦钻研业务,不断学习新知识,提高教育、教学和科研水平的模范;做一个廉洁从教,坚守高尚情操,为人师表的模范,为党和国家培养更多的优秀人才。

附件: 方永刚同志简要事迹

二〇〇七年五月二十九日

-4-

附件:

方永刚志简要事迹

方永刚, 男, 辽宁省朝阳市建平县人, 1963 年 4 月出生, 1985 年复旦大学历史系毕业, 同年 7 月入伍, 1992 年 12 月入党, 历史学学士、法学硕士、军事学博士, 现为海军大连舰艇学院政治系中国特色社会主义理论教研室教授、硕士研究生导师, 专业技术 7 级。

20 多年来,方永刚一直从事政治理论教学和研究工作,为 发展军队教育事业和宣传党的创新理论作出了优异成绩,多次被 学院评为优秀教员、青年教员成才标兵。他的事迹突出表现在四 个方面:

一、刻苦钻研、与时俱进,自觉做党的创新理论的深入学习 者

方永刚几乎把业余时间都用在刻苦学习党的创新理论上,并及时把学习研究成果运用到教学实践中,先后主编了 16 部党的创新理论研究专著,发表学术论文 100 多篇,其中在国家和军队核心期刊上发表 40 多篇,荣获"全军政治理论研究优秀成果"一等奖等 28 个奖项,完成了国家社科基金项目军队重点理论研究课题 7 项。1997 年 5 月 8 日,一场车祸造成他的颈椎严重骨折。在做牵引治疗的情况下,他仍然坚持看书学习。住院 108 天,

他一连看了 43 本书,并完成一部 30 万字的专著《亚太战略格局与中国海军》。党的创新理论每前进一步,他的学习就跟进一步,研究就深化一步。2003 年 7 月,胡主席提出要坚持协调发展、全面发展、可持续发展的发展观。他从电视新闻中看到这个消息后,连夜调整了第二天的讲课稿,让这一新思想第一时间进入了课堂,在学员中引起强烈反响。去年暑假,他放弃休息,编写了科学发展观教学读本,初步形成了党的创新理论教学体系,为党的创新理论进入教材、进入课堂、进入学员思想作出了贡献。去年 10 月份,他参加国防大学全军首届政治理论骨干研修班,正赶上纪念红军长征胜利 70 周年。期间,他带病连熬 3 个通宵撰写了 1 万多字的文章《论长征精神的时代价值》,发表在《光明日报》上。结业时,所做的《以科学发展观指导军队政治理论人才建设》的发言,就军队如何招才、引才、用才、留才问题提出了自己的见解,受到与会领导和专家的好评。

二、追求真理、矢志不渝,自觉做党的创新理论的坚定信仰 者

方永刚出生在一个贫穷的农民家庭,是党改革开放的好政策 使他有机会上大学,参军入伍,光荣入党,成为一名军队政治理 论教员。他经常对别人讲,自已是在党的创新理论哺育下成长成 才的,是党的创新理论的直接受益者,对党有着发自内心的深厚 感情。

学习、研究、宣传党的创新理论,使他深深地体会到:在当 代中国,只有党的创新理论才能解决面临的发展问题,才是指引 中国走向繁荣富强之路、人民过上和谐富裕生活的唯一正确的理 论; 党的创新理论是建设中国特色社会主义的科学指南, 是实现 国家发展、民族复兴的伟大真理。正是靠着这种坚定的信仰,他 一直把学习、研究、传播党的创新理论作为自己最神圣的职责, 看作是太阳底下最神圣的事业, 当成自己生命中最重要的一部 分。每当党中央提出新的思想理论观点,他都及时学习研究,很 快就有论文发表或专著出版。20 多年来,他遇有理论困惑不动 摇,碰到现实困难不回避,面对错误思潮敢斗争,在对真理的执 著追求和坚决捍卫中,不断坚定对马克思主义的信仰,对中国特 色社会主义的信念,对改革开放和现代化建设的信心,对以胡锦 涛同志为总书记的党中央的信赖。他始终认为,如果他的宣讲可 以使广大官兵和人民群众对党的信任更坚定一点、对党的创新理 论的理解更深入一步、对建设中国特色社会主义的信心更充足一 些,那么,研究和传播党的创新理论就是他人生的最大价值和全 部意义!

三、不辱使命、甘愿奉献,自觉做党的创新理论的积极传播 者

方永刚认真履行一名思想理论工作者的神圣职责,近6年来 累计完成1000多课时的教学任务,年均超额完成200%的教学工 作量,连续多年教学质量被学院评为 A 等。同时,他还利用课余时间为学院教职员工和学员举办了 200 多场学术讲座。

1998 年以来,方永刚作为辽宁省国防教育讲师团成员、沈 阳军区联勤部客座教授、大连市讲师团成员、先后为部队和地方 党政机关、社区、企事业、干休所、学校等单位作辅导报告 1000 多场,从军队到地方、从城市到乡村,从北国的漠河边防到南疆 的海防哨卡,都留下过他传播创新理论的足迹。1998年10月, 他去长山要塞函授辅导,给部队讲课,从晚上9点一直讲到11 点,掌声不断,许多家属都抱着孩子站在走廊里听他的报告。一 次,方永刚到北海舰队搞专题调研,潜艇某基地请他去讲军人使 命与战斗精神。由于讲得好,驻青岛地区的部队接二连三地请他 讲,不到一周连续讲了15场。为了把老百姓关心的下岗失业、 "三农"问题、老工业基地振兴问题讲透彻,他经常利用寒暑假 和节假日深入到群众当中,与大家拉家常,把生活当课堂,让老 百姓给自己出题目。有一次,他到旅顺口区铁山镇给党员干部讲 课,三个多小时的讲课结束后,一位80多岁的老党员拉着他的 手说: "你讲的都是咱老百姓想知道的, 听你讲半天, 我这辈子 都没白活。"还有一次,一个镇请他围绕农村问题讲讲致富之策。 他利用"五一"长假,跑了许多村镇,咨询了许多专家,围绕科 技致富、科技兴农等问题给大家上了一堂课,并提议通过小额贷 款扶持农民上项目。报告结束后,一位大嫂激动地说:"你把党

的好政策讲到咱的心坎上, 你把党的温暖送到咱这偏僻小山村。"

四、师德高尚、知行统一,自觉做党的创新理论的模范践行 者

方永刚把本职岗位作为践行党的创新理论的平台,不知疲倦地为党工作。早在去年3月,他的病情就已露出了端倪,但是由于工作太忙,一直没有做系统检查。当时学院正承担着海军基层政工班4期1500名学员的培训任务,他主动请缨承担了开班的第一课《新世纪新阶段我军历史使命对海军基层建设提出的新要求》。为了讲好这堂课,他精心准备,看了上百万字的资料,到基层部队进行调研,找老海军了解情况,向随舰出访的同志了解事例,十二易其稿,试讲了10多次。正式讲课时,不停地冒虚汗,四节课下来,内衣全都湿透了。课间,他不得不到休息室的沙发上躺一会。

在被确诊为结肠癌晚期的情况下,他一方面以乐观主义精神和顽强毅力与病魔作斗争,一方面争分夺秒地抓紧工作。他表示: "不管癌症是中期是晚期,研究党的创新理论没有限期。我能舍弃我的生命,但不能舍弃我的事业;我不惧怕癌症,但害怕离开最钟爱的三尺讲台。只要不倒下,就要不停地学、不停地写、不停地讲,以实际行动践行党的创新理论。" 2007 年 1 月 15 日上午,在术后第二次和第三次化疗间隙,他坚持从医院回到学院为学员们上完他本学期的最后两节课。1 月 22 日,他带病给大连

市地税局作了《正确理解和把握科学发展观》的辅导报告。1月 23 目,他又躺在病床上完成对 3 名研究生的学期教学和毕业论 文写作辅导任务。方永刚同志用忠诚和青春诠释了对党的无限热 爱,对党的创新理论的不懈追求。

主题词: 学习先进 方永刚 活动 通知

抄送: 校党委委员,校领导。

党政办公室

2007年5月29日印发

共印60份